
230. rocznica wybuchu  
Insurekcji Kościuszkowskiej 

Zestawienie bibliograficzne  

wykonane na podstawie katalogu bibliotecznego INTEGRO 

PBW im. KEN w Warszawie. 

 

WYDAWNICTWA ZWARTE 
 

ZBIORY SPECJALNE 

1. Akty powstania Kościuszki, T. 1, Protokóły i dzienniki Rady Zastępczej 

Tymczasowej i Rady Najwyższej Narodowej. Cz. 1, wydali Szymon Askenazy 

i Włodz. Dzwonkowski, Kraków : nakł. Akademji Umiejętności, 1918. 

0 104018 GC 

2. Akty powstania Kościuszki, T. 2, Protokóły i dzienniki Rady Zastępczej 

Tymczasowej i Rady Najwyższej Narodowej, Cz. 2, wydali Szymon Askenazy 

i Włodz. Dzwonkowski, Kraków : nakł. Akademji Umiejętności, 1918. 

0 104019 GC 

3. Anczyc Wł[adysław] L[udwik], Poezje patrjotyczne i Kościuszko pod 

Racławicami, opracował Jan St[anisław] Bystroń, Kraków : nakładem 

Krakowskiej Spółki Wydawniczej, [1924]. 

0 1238 MENiS 

0 28868 GC 

4. Askenazy Szymon, Książę Józef Poniatowski 1763-1813, Wydanie czwarte 

przejrzane i poprawione, Warszawa : Instytut Wydawniczy Bibljoteka 

Polska, 1922. 

0 410 MENiS 

0 168394 GC 

5. Bartoszewicz Kazimierz, Dzieje insurekcji kościuszkowskiej, Wiedeń : 

Franciszek Bondy, [1909]. 

0 175 MENiS 



6. Białynia Ewa, Powstanie listopadowe ; Warszawa w czasie powstania 

Kościuszkowskiego 1794 roku ; Powstanie styczniowe ; Powstanie 

listopadowe - wydanie trzecie ; Powstanie styczniowe - wydanie pierwsze 

; Warszawa w czasie powstania Kościuszkowskiego 1794 roku - wydanie 

drugie, W Warszawie : Wydawnictwo M. Arcta : 1925. 

0 1755 MENiS 

7. Dziennik Józefa Kopcia brygadjera wojsk polskich z rozmaitych nót 

dorywczych sporządzony, Berlin : Księgarnia Akademicka E. Grossa, 1863. 

0 375 MENiS 

8. Gindrich Władysław, Jan Kiliński i jego czasy, Warszawa : nakładem Izby 

Rzemieślniczej, 1936. 

0 1669 MENiS 

0 97376 GC 

9. Greniuk Piotr, Turska Zofia, Kościuszko w pieśni i w poezji, [okładkę i rysunki 

wykonał Marian Puchalski], Łódź : nakładem Wojewódzkiego Urzędu 

Ziemskiego. Wydziału Oświaty Rolniczej, 1946. 

0 2575 MENiS 

0 165719 GC 

10. Konopczyński Władysław, Od Sobieskiego do Kościuszki : szkice, drobiazgi, 

fraszki historyczne,  Warszawa [i in.] : Gebethner i Wolff, 1921. 

0 182295 GC 

11. Kopeć Józef, Dziennik podróży, Lwów : Księgarnia Polska A. D. 

Bartoszewicza i M. Biernackiego, [1881]. 

0 2796 MENiS  

12. Korzon Tadeusz, Historya nowoczesna (1788-1805) uzupełniona latopisem 

XIX stulecia : z dodaniem genealogii, mapy, 42 illustr i rozkładu lekcyi, 

Warszawa ; Kraków : nakład Gebethnera i Wolffa, 1906. 

0 508 MENiS 

0 576 MENiS 

0 96069 GC 

13. Korzon Tadeusz, Historya Polski, Wydanie nadzwyczajne w zmienionym 

układzie, Kijów : Wydawnictwo Rady Okręgowej, 1918. 

0 229 MENiS  

14. Korzon Tadeusz, Kim i czem był Kościuszko, Warszawa : Gebethner i Wolff ; 

Kraków : G. Gebethner i S-ka, 1907. 

0 225 MENiS 

0 103644 GC  



15. Korzon Tadeusz, Wewnętrzne dzieje Polski za Stanisława Augusta (1764-

1794) : badania historyczne ze stanowiska ekonomicznego i 

administracyjnego, T. 6, Wydanie drugie podług pierwszego wydania 

Akademii Umiejętności w Krakowie, Kraków : Księgarnia L. Zwolińskiego ; 

Warszawa : nakł. Księgarni Teodora Paprockiego, 1898. 

0 20 MENiS 

16. Kościuszko : biografia z dokumentów wysnuta, przez K. Poprzedzona 

rzutem oka na dzieje Muzeum Narodowego w Rapperswylu i katalogiem 

zbiorów kościuszkowskich, w temże Muzeum przechowywanych, Kraków ; 

Rapperswyl : Muzeum Narodowe, 1894. 

0 626 MENiS 

17. Kościuszko Tadeusz, Uniwersał Połaniecki : (z historii sprawy chłopskiej) : w 

dwusetną rocznicę urodzin wielkiego patrioty i demokraty, [wstęp W. 

Kurkiewicz, M. Rękas], Łódź : Spółdzielnia Wydawnicza Prasa Chłopska, 

1945. 

0 166109 GC 

18. Lelewel Joachim, Panowanie króla polskiego Stanisława Augusta 

Poniatowskiego ; Przypiski ; Porównanie dwu powstań narodu polskiego w 

1794 i 1830-1831, Poznań : nakładem Księgarni Jana Konstantego 

Żupańskiego, 1859. 

0 626 MENiS 

19. Lelewel Joachim, Panowanie króla polskiego Stanisława Augusta 

Poniatowskiego obejmujące trzydziestoletnie usilności narodu, 

podźwignienia się, ocalenia bytu i niepodległości, [Przypiski] ; Porównanie 

dwu powstań narodu polskiego, w 1794 i 1830-1831, Wydanie po szósty 

raz pomnożone z dołączeniem Porównania dwu powstań narodu polskiego 

w 1794 i 1830-1831, Bruxella : u Jana Nepomucena Młodeckiego, 1847. 

0 2451 MENiS 

20. Lenartowicz Teofil, Bitwa racławicka, [tekst opracował według wydania z 

1859 roku Wiktor Przecławski], Warszawa : Bibljoteka Polska, [1925]. 

0 1503 MENiS  

21. Lubicz-Pachoński Jan, Wojciech Bartosz Głowacki : bohater spod Racławic, 

Kraków : Spółdzielnia Wydawnicza Wieś, 1946. 

0 3221 GC 

22. Nowicki Eustachy, Tadeusz Kościuszko, Warszawa : nakł. Polska Składnica 

Pomocy Szkolnych, 1921. 

0 98383 GC 



23. Oppman Artur (Or-Ot), Kiliński : 1794, Warszawa [etc.] : Gebethner i Wolff 

: Kraków : G. Gebethner, [1919].  

0 165639 GC  

24. Papeé Stefan, Tadeusz Kościuszko w literaturze polskiej : antologia 1746-

1946, Kraków : nakładem Księgarni St. Kamińskiego, [1946]. 

0 1361 MENiS 

0 183787 GC  

25. Pisma Tadeusza Kościuszki, wybrał, objaśnił i wstępem poprzedził Henryk 

Mościcki, Warszawa : Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych, 1947. 

0 9124 GC 

0 197218 GC 

26. Poezja powstania kościuszkowskiego, zebrał oraz zaopatrzył wstępem i 

objaśn. Juliusz Nowak-Dłużewski, Kielce : Muzeum Świętokrzyskie ; 

Warszawa : skł. gł. w Księgarni S. Arcta, 1946. 

0 167156 GC 

27. Próchnik Adam, Demokracja kościuszkowska, z[e] wstępem Bolesława 

Limanowskiego, Warszawa : Spółdzielnia Wydawnicza Wiedza, 1946. 

0 166537 GC 

0 198233 GC 

28. Rozkazy Kościuszki do generała Orłowskiego w roku 1794 skierowane, 

[oprac. A.M. Skałkowski]. - Poznań : Księgarnia Uniwersytecka (Fiszer i 

Majewski), 1925. 

0 100048 GC 

29. Runicz Szczepan, Jak upadła Polska szlachecka, Warszawa : nakładem 

Spółdzielni Księgarskiej "Książka", 1927. 

0 183358 GC 

30. Skałkowski Adam, Z dziejów insurekcji 1794 r., Warszawa [etc.] : nakł. 

Gebethnera i Wolffa, 1926. 

0 101737 GC 

31. Stanisław August, Rozmowy z ludźmi, wybór i opracowanie Stanisława 

Wasylewskiego ; przedmowa Adama M. Skałkowskiego, Lwów : 

Wydawnictwo Zakładu Narodowego imienia Ossolińskich, 1930. 

0 197431 GC  

32. Smoleński Władysław, Kuźnica Kołłątajowska : studyum historyczne, 

Kraków : G. Gebethner i Spółka, 1885. 

0 954 MENiS 

0 100152 GC 



33. Sokołowski August, Dzieje Polski illustrowane. T. 3, [Polska pod rządami 

królów elekcyjnych od r. 1572-1795], na podstawie najnowszych badań 

historycznych z illustracyami Jana Matejki,  Walerego Eljasza, Juliusza 

Kossaka, Henryka Rauchingera i innych artystów polskich,  Wydanie drugie, 

Wiedeń : nakład Maurycego Perlesa, 1904. 

0 169307 GC 

34. Tokarz Wacław, Insurekcja warszawska : (17 i 18 kwietnia 1794 r.), Lwów : 

Wydawnictwo Zakładu Narodowego im. Ossolińskich, 1934. 

0 924 MENiS 

35. Tokarz Wacław, Marsz Madalińskiego, Warszawa : nakł. Towarzystwa 

Wiedzy Wojskowej, 1926. 

0 97308 GC 

36. Tokarz Wacław, Warszawa przed wybuchem powstania 17 kwietnia 1794 

roku, Kraków : Akademia Umięjętniości : nakł. Funduszu Nestora 

Bucewicza, 1911. 

0 96456 GC 

37. Tokarz Wacław, Żołnierze kościuszkowscy, Kraków : nakł. Centr. Biura 

Wydawnictw N.K.N., 1915. 

0 96539 GC 

38. Tretiak Józef, Finis Poloniae! : historja legendy maciejowickiej i jej 

rozwiązanie, Kraków : nakł. Krakowskiej Spółki Wydawniczej, 1921. 

0 17931 GC 

39. Wybór dokumentów niezbędnych do nauki historji polskiej w szkołach 

średnich, seminarjach nauczycielskich i dla samouków, Cz. 2,  zebrał, 

objaśnił i przedmową poprzedził Henryk Mościcki, Warszawa : 

Wydawnictwo Księgarni J. Lisowskiej, [około 1923]. 

0 2986 MENiS 

0 100105 GC 

40. Żeromski Stefan, Mogiła, Warszawa : Wydawnictwo J. Mortkowicza, 1923. 

0 1479 MENiS 

 

KSIĄŻKI 

1. Bauer Krzysztof, Blaski i cienie insurekcji kościuszkowskiej, Warszawa : 

Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne, 1982, ISBN 8302007706. 

GRWYP 19295 

SOWYP 24259 



2. Bortnowski Władysław, Powstanie kościuszkowskie, Warszawa : 

Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych, dr. 1959. 

SOWYP 5986 

3. Frančić Mirosław, Insurekcja kościuszkowska, Kraków : Krajowa Agencja 

Wydawnicza, 1988, ISBN 830302373X. 

SOWYP 32366 

4. Góralski Zbigniew, Austria a trzeci rozbiór Polski, Warszawa : Państwowe 

Wydawnictwo Naukowe, 1979, ISBN 8301009810. 

GCWYP 37220 

GRWYP 16091 

5. Herbst Stanisław, Z dziejów wojskowych powstania kościuszkowskiego 

1794 roku, Warszawa : Wydawnictwo Książka i Wiedza, 1983, ISBN 

8305110281. 

GCWYP 49779 

GRWYP 20654 

6. Henryk Kocój, Wielka Rewolucja Francuska a Polska : zarys stosunków 

dyplomatycznych polsko-francuskich w okresie Sejmu Wielkiego i 

powstania kościuszkowskiego : (problemy wybrane), Warszawa : Instytut 

Wydawniczy Pax, 1987, ISBN 8321107605. 

GRWYP 24854 

GRWYP 25201 

7. Insurekcja Warszawska w książce i prasie , Warszawa : Biblioteka Publiczna 

m. st. Warszawy. Biblioteka Główna, 1995, ISBN 8390524406. 

GCWYP 104763 

8. Koźmiński Karol, Kościuszko : opowieść, Wyd. 2, Warszawa : Państwowe 

Wydawnictwo Wiedza Powszechna, 1963. 

NDWYP 6107 

9. Leśnodorski Bogusław, Polscy jakobini : karta z dziejów insurekcji 1794 

roku, Warszawa : Książka i Wiedza, 1960. 

GRWYP 4208 

10. Literatura Sejmu Czteroletniego i Insurekcji Kościuszkowskiej, oprac. 

Wiesław Solecki,  Warszawa : Dom Wydawniczy Jota, 1991. 

GCWYP 152034 

11. Lubicz-Pachoński Jan, Bitwa pod Racławicami, Warszawa ; Kraków : 

Państwowe Wydawnictwo Naukowe, 1984, ISBN 8301056037. 

GCWYP 51952 

BLWYP 9484 

SOWYP 29560 



12. Lubicz-Pachoński Jan, Kościuszko po Insurekcji 1794-1817 : dwa fragmenty, 

Lublin : Wydawnictwo Lubelskie, 1986, ISBN 8322204280. 

SOWYP 30430 

ZYWYP 16599 

13. Lubicz-Pachoński Jan, Wojciech Bartosz Głowacki : chłopski bohater spod 

Racławic i Szczekocin, Warszawa ; Kraków : Państwowe Wydawnictwo 

Naukowe, 1987, ISBN 8301069821. 

SOWYP 30469 

14. Powstanie kościuszkowskie w dokumencie archiwalnym, oprac. Barbara 

Sobolowa ; [wstęp Edward Potkowski], Warszawa : Wydawnictwo 

Ministerstwa Obrony Narodowej, 1985, ISBN 8311071578. 

GCWYP 54934 

SOWYP 45967 

ZYWYP 15658 

15. Reymont, Władysław St. Rok 1794 : powieść historyczna. [3], Insurekcja ; 

oprac. i przygot. do dr. Tomasz Jodełka-Burzecki i Irena Orlewiczowa, 

Warszawa : Państwowy Instytut Wydawniczy, 1980, ISBN 8306003608 (3 t.). 

GRWYP 16886 

16. Ruszczyc Marek, Szlakiem kosynierów, Warszawa : Państwowe Zakłady 

Wydawnictw Szkolnych, 1971. 

GCWYP 22255 

17. Ruszczyc Marek, Bohater spod Racławic, [oprac. graf. Jerzy Treutler], 

Warszawa : Instytut Wydawniczy Nasza Księgarnia, 1985, ISBN 

8310087896. 

GCWYP 55047 

ZYWYP 15662 

18. Sidorski Dionizy, Nie znam takiego monarchy : Jan Kiliński, Katowice : 

Wydawnictwo Śląsk, 1982, ISBN 8321602541. 

SOWYP 24775 

ZYWYP 25284 

19. Stacja edukacja : historia 4 : pomoc edukacyjna, [opracowanie redakcyjne 

i merytoryczne: Dorota Jabłońska, Łukasz Marks ; opracowanie graficzne: 

Katarzyna Białasiewicz-Jaczewska, Bożydar Gozdew, Magdalena Sobesto, 

Jatarzyna Trzeszczkowska ; opracowanie kartograficzne: Adrian Bergiel], 

Wydanie I, Warszawa : Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne Spółka 

Akcyjna, copyright 2020, ISBN 9788302193422. 

GCWYP 194687+dodatki 



20. Sułek Zdzisław, Sprzysiężenie Jakuba Jasińskiego, Wojskowy Instytut 

Historyczny im. Wandy Wasilewskiej, Warszawa : Wydawnictwo 

Ministerstwa Obrony Narodowej, 1982, ISBN 8311068224. 

SOWYP 24307 

21. Teodorczyk Jerzy, Wojsko powstania kościuszkowskiego w oczach 

współczesnych malarzy, Warszawa : Ministerstwo Obrony Narodowej, 

1987, ISBN 8311070903. 

GCWYP 140469 

GCCZY 59133 P DF 

22. Tokarz Wacław, Insurekcja warszawska 17 i 18 kwietnia 1794 r., [przedm. 

Henryka Jabłońskiego], Wyd. 2, Warszawa : Książka i Wiedza, 1950. 

SOWYP 510 

23. Trzy powstania narodowe : kościuszkowskie, listopadowe, styczniowe, pod 

red. Władysława Zajewskiego ; Instytut Historii. Polska Akademia Nauk, 

Warszawa : Książka i Wiedza, 1992, ISBN 8305125785. 

GCWYP 66053 

24. Trzy powstania narodowe : kościuszkowskie, listopadowe, styczniowe, pod 

red. Władysława Zajewskiego ; Instytut Historii. Polska Akademia 

Nauk.,Wyd. 3 popr. i uzup., Warszawa : Wydawnictwo Książka i Wiedza, 

1997, ISBN 830512889X. 

GCWYP 72871 

25. Trzy powstania narodowe : kościuszkowskie, listopadowe, styczniowe, pod 

red. Władysława Zajewskiego ; Instytut Historii. Polska Akademia Nauk., 

Wyd. 4 popr. i uzup., Warszawa : Książka i Wiedza, 2000, ISBN 8305131262. 

SOWYP 44134 

26. Trzy powstania narodowe : kościuszkowskie, listopadowe, styczniowe, pod 

red. Władysława Zajewskiego ; Instytut Historii. Polska Akademia Nauk., 

Wyd. 5 popr. i uzup., Warszawa : Książka i Wiedza, 2006, ISBN 8305134431. 

ZYWYP 27910 

ZYWYP 27911 

27. Uniwersał połaniecki, oprac. Jerzy Topolski, Lublin : Wydawnictwo 

Lubelskie, 1984, ISBN 8322203225. 

GCWYP 51794 

SOWYP 27102 

28. Wachowicz Barbara, "Nazwę Cię - Kościuszko!" : szlakiem bitewnym 

Naczelnika w Ameryce, Warszawa : Rytm, 2000, ISBN 8387893838. 

SOWYP 53501 



29. Wachowicz Barbara, Tadeusz Kościuszko w Ojczyźnie, Ameryce, Szwajcarii 

: łączmy serca!,  Wydanie I, Warszawa : Oficyna Wydawnicza Rytm, 

copyright 2018, ISBN 9788373997943. 

NDWD 42503 Biografie 

30. Warszawa w powstaniu kościuszkowskim, Wyd. 2 zaktual., Warszawa : 

Państwowe Wydawnictwo Wiedza Powszechna, 1985, ISBN 8321404421. 

GCWYP 52837 

GRWYP 22579 

GRWYP 22716 

SOWYP 28032 

31. Winnicka Halina, Jan Kiliński, Warszawa : Państwowe Zakład Wydawnictw 

Szkolnych, 1971. 

GCWYP 21601 

32. Wesołowski Janusz, Kościuszko : bohater dwóch kontynentów, wstęp 

Marek Jędraszewski, Kraków : Biały Kruk, 2017, ISBN 9788375532340. 

GRWYP 40358 

NDWD 38074 Lit. Piękna 

ZYWYP 38324 

33. Zahorski Andrzej, Z bohaterskiej przeszłości Warszawy 1794-1864, 

Warszawa : Wydawnictwo Ministerstwa Obrony Narodowej, 1961. 

GCWYP 173987 

GRWYP 4013 

34. Zaporowska-Łossowska Irena, Insurekcja kościuszkowska w Warszawie, 

Warszawa : Państwowe Zakłady Wydawnictw Szkolnych, 1967. 

GCWYP 99796 

35. 200 rocznica powstania kościuszkowskiego, red. Henryk Kocój, Katowice : 

Katowice : Uniwersytet Śląski, 1994, ISBN 8322605439. 

GCWYP 125186 

WYDAWNICTWA CIĄGŁE 
 

ARTYKUŁY Z CZASOPISM 

1. Baliszewski Dariusz, Prawda i sprawiedliwość, „Wprost”, 2007, nr 12, s. 72-

74, ISSN 0209-1747. 



2. "Błysnąłeś jako gwiazda, jak iskierkaś zginął" : (projekt uroczystości 

szkolnej w rocznicę Powstania Kościuszkowskiego), oprac. Marzena 

Kowalczuk, „Poradnik Bibliotekarza”, 1996, nr 2, s. 32-35, ISSN 0032-4752. 

3. Bohun Tomasz, Szturm i rzeź Pragi, „Mówią Wieki”, 2014, nr 4, s. 44-48, 

ISSN 1230-4018. 

4. Borucki Bogdan, Naczelnik i starozakonni, „Mówią Wieki”, 2017, nr 8, s. 44-

47, ISSN 1230-4018. 

5. Cegielski Tadeusz [et al.], Gdy Polacy "oszaleli”, „Mówią Wieki”, 2014, nr 4, 

s. 11-16, ISSN 1230-4018. 

6. Cichosz Adam, W rocznicę powstania listopadowego. Porównanie szans 

trzech polskich powstań, „Bibliotheca Nostra”, 2012, nr 3, s. 149-156, ISSN 

1734-6576. 

7. Cichosz Adam, Wola narodu i wszechludzkie ideały : (niegasnący blask 

imienia Tadeusza Kościuszki), Akademia Wychowania Fizycznego im. 

Jerzego Kukuczki w Katowicach, „Bibliotheca Nostra”, 2016, nr 1, s. 222-

235, ISSN 1734-6576. 

8. Czubaty Jarosław, Armia równych i wolnych, „Mówią Wieki”, 2016, nr 8, s. 

36-40, ISSN 1230-4018. 

9. Czubaty Jarosław, Republikanin wśród cesarzy : Kościuszko po klęsce 

insurekcji, „Mówią Wieki”, 2014, nr 4, s. 56-60, ISSN 1230-4018. 

10. Getka-Kenig Mikołaj, Naczelnik upamiętniony : przejawy kultu Tadeusza 

Kościuszki w dobie zaborów, „Mówią Wieki”, 2014, nr 4, s. 61-65, ISSN 

1230-4018. 

11. Hen-Konarski Tomasz, (Instytut Historii Polskiej Akademii Nauk w 

Warszawie), Bilet skarbowy, 2020, „Mówią Wieki”, 2020, nr 3, s. 73-76, 

ISSN 1230-4018. 

12. Jachimczak Barbara, Do zbudzonego przemawiam narodu : montaż 

słowno-muzyczny przygotowany z okazji dwusetnej rocznicy powstania 

kościuszkowskiego, „Biblioteka w Szkole”, R. 4, nr 1 (1994), s. 5-7, ISSN 

0867-5600. 

13. Jaworski Józef, Językowy obraz wodza powstania z roku 1794, „Język 

Polski” (Kraków), R. 92 z. 1 (2012), s. 62-69, ISSN 0446-7965. 

14. Jaworski Józef, Leksem "wolność" w publicystycznych tekstach 

insurekcyjnych (1794),  „Poradnik Językowy”, 2007, z. 3, s. 24-28, ISSN 

0551-5343. 

15. Jaworski Józef, Slogany i hasła używane w okresie powstania 

kościuszkowskiego (poświadczone w tekstach publicystycznych), „Poradnik 

Językowy”, 2007, z. 2, s. 37-53, ISSN 0551-5343. 



16. Kalicka Manula, Dyktator przegranej insurekcji, „Polityka”, 2013, nr 1, s. 22-

24, ISSN 0032-3500. 

17. Kalwat Wojciech, Racławickie zwycięstwo, „Mówią Wieki”, 2014, nr 4, s. 

16-23, ISSN 1230-4018. 

18. Kępka-Mariański Wojciech, Pod przewodem Kilińskiego : Insurekcja 

kwietniowa w Warszawie, „Mówią Wieki”, 2014, nr 4, s. 24-28, ISSN 1230-

4018. 
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